
ATA DA OCTOGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 11 DE NOVEMBRO DE 

1998. 

 

Aos onze dias do mês de novembro, do ano de mil novecentos e noventa e oito, às dezenove 

horas e trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a 

Presidência do vereador José Führ, estando ainda presentes os seguintes edis: Rosiméri Petry 

Weber, Adelar Henrique Schmitt, Romeo Vogel, Maria Beatris Weber Enzweiler, Paulo 

Froehlich, João Adelmo Welter, Marli Paulina Scheffler Krummenauer e Ricardo Trierweiler,. O 

Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, à Secretária da Mesa Diretora, 

vereadora Maria Beatris W. Enzweiler, a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. 

Colocada em discussão, e não havendo objeções, foi a mesma aprovada por unanimidade. Em 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Tribunal de Contas do Estado, o livro 

Regimento Interno do Tribunal de Contas Resolução n°518. Do vereador Adelar H. Schmitt, os 

ofícios: Of.n°028/AHS/98(ofício número zero vinte e oito barra noventa e oito), solicitando que 

após os trâmites regimentais, fosse encaminhada ao Prefeito Municipal, a Indicação de 

N°018/98(número zero dezoito barra noventa e oito) que seguia anexa; Of.n°029/AHS/98(ofício 

número zero vinte e nove barra noventa e oito) solicitando que após os trâmites regimentais, 

fossem encaminhados ao Prefeito Municipal, os pedidos de informação de N°016/98(número 

zero dezesseis barra noventa e oito) e N°017/98(número zero dezessete barra noventa e oito), que 

seguiam anexos. Da vereadora Maria Beatris W. Enzweiler, o Of.n°004/MBWE/98 (ofício 

número zero zero quatro barra noventa e oito), solicitando que após ouvido o plenário, fossem 

enviadas aos devidos destinatários, as manifestações de N°001/MBWE/98(número zero zero um 

barra noventa e oito) a N°009/MBWE/98(número zero zero nove barra noventa e oito), que 

seguiam anexas. Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia de números: 

N°7288, N°7289, N°7291 e N°7292. Em continuidade passou-se  às EXPOSIÇÕES 

PESSOAIS. Expôs o Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra 

neste espaço, e portanto passaria-se, de imediato, à apreciação das proposições. Pediu à 

Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria B. W. Enzweiler, que procedesse a leitura das 

mesmas, na medida em que fosse apreciadas. Iniciando a Secretária pela leitura do Pedido de 

Informação N°017/98(número zero dezessete barra noventa e oito) apresentado  pelo vereador 

Adelar H. Schmitt. Nesse o edil solicitou que a Administração informasse os motivos da 

antecipação no horário da solenidade de inauguração da praça de esportes da localidade de Linha 

Nova Baixa. Colocado em  discussão o Pedido de Informação, manifestando-se o vereador João 

A. Welter, afirmando que realmente, Prefeitos de outros municípios vieram para participar da 

solenidade, mas ao chegarem no local, já tendo transcorrida a inauguração. Comentou a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, no instante, que o início da solenidade não fora antecipado em 

muito, e somente vira, o Prefeito de Ivoti, Arnaldo Kney, chegar atrasado, e que além desse, 

participaram, os prefeitos de Estância Velha e Linha Nova. Falou no momento o  vereador 

Adelar H. Schmitt, que o prefeito do Município de São José do Hortêncio também não pudera 

assistir a inauguração por essa ter sido iniciada antes do horário divulgado. Expôs a vereadora 

Marli P. S. Krummenauer, que o Prefeito do Município de Ivoti, comparecera no local à 

10h:45min(dez horas e quarenta e cinco minutos). Disse, o vereador Adelar H. Schmitt, que 

conforme o programa oficial, a solenidade deveria ter sido iniciada às 10:30min(dez horas e 

trinta minutos), só que isso não ocorrera, pois ao chegar no local, às 10h:15min(dez horas e 

quinze minutos), já havia encerrada a mesma, e que, conforme ficara sabendo, a mesma havia 

sido iniciada às 10h:00min(dez horas) e tendo durado quinze minutos. Expôs a vereadora Maria 

B. W. Enzweiler, que certamente o juramento à bandeira não demorara o previsto, e que, 

provavelmente, após esse, prosseguiram com a inauguração da praça de esportes. Passando-se à 

votação do encaminhamento do Pedido de Informação, foi o mesmo  rejeitado  por  5(cinco)  

votos  contrários  e  4(quatro)  favoráveis. Votaram a favor do encaminhamento, os vereadores 



Paulo Froehlich, João A.Welter, Adelar H. Schmitt e a vereadora Rosiméri P. Weber. Votaram 

contra, os vereadores Ricardo Trierweiler, Romeo Vogel e as vereadoras Maria B. W. Enzweiler 

e Marli P. S. Krummenauer. Em vista ao empate, manifestou-se o Presidente da Mesa, que 

também votou contra o encaminhamento. Em seqüência, procedeu a Secretária da Mesa, a leitura 

do Pedido de Informação N°016/98(número zero dezesseis barra noventa e oito), apresentado 

pelo vereador Adelar H. Schmitt, e dirigido ao Prefeito Municipal. Neste, o edil, solicitou que o 

Executivo informasse os motivos, pelos quais, os vereadores são convidados algumas vezes, e 

outras não, para as solenidades de inauguração de obras públicas. Colocado em discussão, expôs 

o vereador Adelar H. Schmitt, que por ocasião da inauguração da praça de esportes da localidade 

de Linha Nova Baixa, todos os vereadores haviam sido convidados oficialmente. Só que para a 

inauguração da rede de água e melhorias na rede energia elétrica da localidade de Picada 

Schneider, não receberam convite. Comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que para a 

inauguração das obras da localidade de Picada Schneider, toda a população havia sido 

convidada, por ocasião da divulgação da programação, e que dessa forma os vereadores também 

estavam incluídos. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de Informação, foi o 

mesmo rejeitado por 5(cinco) votos contrários e 4(quatro) favoráveis. Votaram a favor, os 

vereadores Paulo Froehlich, João A. Welter, Adelar H. Schmitt e a vereadora Rosiméri P. 

Weber. Votaram contra, as edis, Maria B. W. Enzweiler e Marli P. S. Krummenauer e os edis 

Ricardo Trierweiler e Romeo Vogel. Considerando ainda, que ocorrera empate, manifestou-se o 

Presidente da Mesa, votando contra o encaminhamento. Em continuidade, procedeu a Secretária 

da Mesa, a leitura da Indicação N°018/98(número zero dezoito barra noventa e oito), apresentada 

pelo vereador Adelar H. Schmitt, e dirigida ao Gerente Regional da Companhia Riograndense de 

Telecomunicações-CRT, de São Leopoldo, José Alberto Becker. Nesta, indicando a instalação de 

telefone público(orelhão), junto a Rua Lobo da Costa, na Sede desta Cidade, em local, que após 

estudo, apresente as melhores condições. Após a leitura, comentou o Presidente da Mesa, que o 

Secretário da Câmara, lhe informara que ao redigir o ofício de encaminhamento da Indicação, 

colocara neste que a mesma deveria após apreciação plenária, ser encaminhado ao Prefeito 

Municipal. E portanto deveria ser desconsiderado o mesmo, visto que a Indicação estava dirigida 

ao Gerente Regional da CRT, conforme vontade do vereador proponente. Em seguida, colocou 

em discussão a Indicação. Também comentou o Presidente, que quando da instalação dos 

telefones públicos no Centro, lutara para que ficassem mais afastados um do outro, mas que não 

tivera êxito. Pois que haver telefone público próximo a lancheria Exner e outro junto à loja de 

propriedade do Senhor Nereu Dhein, não seria necessário, visto a proximidade. E que essa 

instalação prejudicara os moradores que residem em cada ponta do Centro, pois poderia haver 

melhor distribuição. Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que talvez ainda haveria a 

possibilidade de ser deslocado um dos telefones situados no Centro. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Seguindo, procedeu a 

Secretária da Mesa a leitura da Manf.n°001/MBWE/98(manifestação número zero zero um barra 

noventa e oito), apresentada por ela mesma, e dirigida ao presidente da comissão organizadora 

da VI(sexta) Gincana da Emancipação de Presidente Lucena. Nesta parabenizou-o juntamente 

com toda a comissão, pela excelente  organização da gincana. Colocada em discussão, expôs o 

Presidente da Mesa, que realmente, fora o sexto ano em que as equipes da gincana estavam 

trabalhando, e que uma respeitava a outra, e que isso era importante. Disse o  Presidente da 

Mesa, que ano passado a equipe Máfia Jovem tornara-se bi-campeã e que esse ano ficara em 

quarto lugar, e que mesmo assim fizeram festa e que a alguns anos a equipe da localidade de 

Morro do Pedro tornara-se bicampeã e no ano seguinte ficara em último lugar, mas que mesmo 

assim festejaram, e que isso era importante. Disse ainda, que poderia parabenizar todas as 

equipes. Quanto a manifestação n°001(número zero zero um) colocou em votação o 

encaminhamento da mesma. Sendo o mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu a 

Secretária, a leitura da Manf.n°002/MBWE/98( manifestação número zero zero dois barra 

noventa e oito), também apresentada por essa, dirigida aos organizadores da II(segunda) 



Schmierfest. Por meio desta, parabenizou-os pela excelente organização e êxito da referida festa. 

Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da 

manifestação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Seguindo, procedeu a Secretária da 

Mesa, a leitura de outra manifestação por ela apresentada, a qual foi a de 

N°003/MBWE/98(número zero zero três barra noventa e oito), dirigida ao líder da equipe 

JUCAMP, Cleomar Graeff, parabenizando-o juntamente com toda a equipe pela conquista do 

primeiro lugar na VI(sexta) Gincana da Emancipação de Presidente Lucena. Colocada em 

discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da manifestação, 

foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu a Secretária da Mesa, a leitura da 

Manf.n°004/MBWE/98(manifestação número zero zero quatro barra noventa e oito), de sua 

autoria, e dirigida ao líder da equipe Máfia Jovem, parabenizando-o, juntamente com todos os 

membros pela maneira organizada e correta com que participaram da VI(sexta) Gincana da 

Emancipação de Presidente Lucena. Expôs a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que também 

estava apresentando manifestações, com o mesmo conteúdo, dirigidas aos líderes das equipes: 

Os Românticos da Rota, Ki Cascalho, Farinha do Mesmo Saco e EquiUnião, através das 

manifestações: Manf.n°005/MBWE/98(manifestação número zero zero cinco barra noventa e 

oito), Manf.n°006/MBWE/98(manifestação número zero zero seis barra noventa e oito), 

Manf.n°007/MBWE/98(manifestação número zero zero sete barra noventa e oito) e 

Manf.n°008/MBWE/98(manifestação número zero zero oito barra noventa e oito), 

respectivamente. Colocadas as manifestações em discussão, em bloco, ninguém se manifestou 

referente à essas. Passando-se à votação do encaminhamento das mesmas, foi esse aprovado por 

unanimidade. Ainda procedeu a Secretária da Mesa a leitura da 

Manf.n°009/MBWE/98(manifestação número zero zero nove barra noventa e oito), apresentada 

por ela mesma, e dirigida ao Prefeito Municipal, Roque D. Exner. Por meio desta parabenizou-o 

juntamente com toda Administração Municipal, pela realização da II(segunda) Schmierfest e 

VI(sexta) Festa da Emancipação Política de Presidente Lucena. Colocada em discussão, ninguém 

se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da manifestação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. No momento, ainda expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que teria 

emenda a apresentar, referente ao Projeto de Lei N°037/98(número zero trinta e sete barra 

noventa e oito). Observou o Presidente da Mesa, que o vereador Adelar H. Schmitt, poderia 

entregar diretamente ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, a emenda, considerando que 

essa deveria analisá-la. Em continuidade, expôs o Presidente da Mesa, que não havia projetos a 

serem apreciados e nem vereadores inscritos no grande expediente. E considerando o mesmo, 

agradeceu a munícipe e a jornalista, por terem prestigiado a Reunião e, declarou-a encerrada, 

marcando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 17(dezessete) de novembro, do corrente 

ano, no mesmo horário e local. E,  para  constar,  Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, 

elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da 

Mesa Diretora. 

 

 

______________________________________    _____________________________________                          

SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 


